

Он внёс огромный вклад в развитие отечественной и зарубежной медицинской науки. Благодаря деятельности Вишневецкого удалось сохранить жизнь миллионов советских раненных во время Великой Отечественной войны и в послевоенное время.

Александр Васильевич писал: «Я почти не читал занимательных книг, хирургия опустошила меня. О, до чего она жадная! Ни для общественных наук, ни для искусства у меня не оставалось свободной минуты! Мне делалось не по себе, когда со мной заговаривали о литературной новинке или о новом произведении искусства. Я с отчаянием набрасывался читать, что попало, торопился наверстать потерянное время, но хирургия меня очень быстро отрезвляла и возвращала на место».

А его лекции растаскивают на цитаты. И заслуженно, он выражается, как истинный мудрец, понявший очень много важных истин.

«Будьте почтительны к машине, которую создала природа. Она одна лишь умеет ее чинить. Природа – кузнец, хирург – только ее подмастерье. Наше дело следить за тем, чтобы ничто не мешало ей восстанавливать то, что разрушено».

«Больного надо лечить только так, как лечил бы себя».

«Я не чувствую разницы: лежит предо мной препарированный труп или раскрытая книга».

Все это – крылатые фразы, запущенные в медицину Вишневецким.

Список литературы

1. Шевченко, И. С. Русский военный хирург Александр Васильевич Вишневецкий / И. С. Шевченко, А. А. Тихойванова, Н. В. Анненков. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2022. — № 44 (439). — С. 61-64. — URL: <https://moluch.ru/archive/439/95952/>
2. Династия хирургов Вишневецких в развитии отечественной медицины и хирургии. [Электронный ресурс] https://revolution.allbest.ru/medicine/00782041_0.html
3. Глянецев С.П., Кубышкин В.А. Акад. АМН СССР А.В. Вишневецкий (1874-1948) и его вклад в российскую хирургию (к 140-летию со дня рождения). Хирургия. Журнал им. Н.И. Пирогова. 2014;(12):98101.
4. Glyantsev SP, Kubyshkin VA. Academician of the Academy of Medical Sciences of the USSR A.V. Vishnevskiy (1874-1948) and his contribution into Russian surgery (by the 140th anniversary of his birth). Pirogov Russian Journal of Surgery = Khirurgiya. Zurnal im. N.I. Pirogova. 2014;(12):98101. (In Russ.)

Г.Е. СУХАРЕВА – ОСНОВАТЕЛЬ ДЕТСКОЙ ПСИХИАТРИИ В РОССИИ

В. А. Попова, О. В. Махинова

Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко

Актуальность. История развития психиатрии в России представляет особый интерес ввиду не очень активной популяризации этой научной области.

Цель. Используя общенаучные методы исследования, познакомиться с историческим материалом жизни и деятельности основателя детской психиатрии в России Г.Е. Сухаревой.

Методы. В работе использован общенаучный метод исследования.

Результаты. Сухарева Г.Е. была одним из первых исследователей, которая описала аутизм как самостоятельное, нейробиологическое состояние.

Заключение.

Изучение работ психиатра, профессора Г.Е. Сухаревой - важная составляющая в обучении студента медика.

Ключевые слова: психиатрия; аутизм; описание; исследование

Сухарева Г.Е. была одним из первых исследователей, начавших отделять аутизм от детской шизофрении. Их часто принимали за одно заболевание. Она рассматривала аутизм как часть развития мозга, что отличалось от многих убеждений того времени, согласно которым аутизм был следствием плохого воспитания или окружения.

Груня Ефимовна Сухарева - детский психиатр, в 1925 году так подробно описала одиннадцать испытуемых - 6 мальчиков и 5 девочек, что люди на улице могли опознать их только по ее описаниям.

Ее работа показывала более подробно и разнообразно картину аутистических черт, чем другие работы, представленные в большинстве исследований последующих 90 лет. Хотя аутистические синдромы неоднократно были описаны учеными независимо друг от друга во многих странах в первой половине 20-го века, Г.Е. Сухарева была единственным человеком, который дал подробное описание проявления синдрома у девочек и его половых различий. Она описала аутизм за два десятилетия до того, как это сделал известный психиатр из Австрии-Ганс Аспергер. Он опубликовал в июне 1944 года работу «“Аутистичные психопаты в детском возрасте», содержащую описание четверых детей из его практики. Дети, которым была посвящена статья, имели проблемы с социализацией, но с другой стороны, их талант не имел границ.

Длительное время работа считалась первым определением детского аутизма. Однако, в 1996 г. выяснилось, что Аспергера опередили, поэтому вполне есть основания утверждать, что расстройство могло бы называться «синдром Сухаревой».

Г.Е.Сухарева прожила почти 90 лет. Продолжительное время Груня Ефимовна заведовала детской психиатрической больницей № 6, где передала свои знания сотне учеников и обучила нескольких гениальных психиатров. На протяжении своей карьеры Сухарева Г.Е. опубликовала более 150 работ, шесть монографий и несколько учебников по таким темам, как умственная отсталость, шизофрения, расстройства личности и др. Она затронула все области детской психиатрии: изучала неврозы, шизоидные психопатии, разработала классификацию олигофрении, которая актуальна России и в настоящее время. В конце XX века в мировом психиатрическом сообществе неожиданно появился интерес к русскому врачу, связан он был с одной определенной статьей Груни Ефимовны.

Сухарева наблюдала за интересным психологическим случаем, она сразу поняла, что он не похож на другие. В 1924 году 12-летний мальчик обратился в московскую клинику для обследования. Груня Ефимовна Сухарева осмотрела мальчика и, проведя диагностику, описала его как ребенка с аутизмом. В свои 12 лет он с большим интересом и желанием прекрасно читал все книги, которые только попадались под руку (многие сироты Гражданской войны этого не умели), а вот ровесников избегал, считая их слишком шумными. Сухарева решила изучить еще пять мальчиков, у которых, по ее мнению, были "аутистические тенденции". Особенности первого мальчика, описанные ей в своей работе в 1925 году, были присущи и этим шести мальчикам - аутистам. Каждый из описанных в данной статье, будто жил в своем воображаемом мире, но при этом определенным образом проявлял себя во внешнем. Один - неуклюжий и закрытый обладал талантом скрипача, другой имел математический склад ума и прекрасно решал задачи.

Считаясь основателем детской психиатрии в России, Г.Е. Сухарева мало известна в других странах, несмотря на то, что значительная часть ее работ была написана на немецком языке. Знание о Сухаревой и ее работах постепенно входит в историю аутизма, в основном благодаря публикации 1996 года. Это был перевод 1926 года Сулы Вольф о шизоидной психопатии у мальчиков. Но большая часть ее работ остается непереуведенной с немецкого и/или русского языков и недоступна для многих людей.

Спустя 20 лет в своем «первом» описании детского аутизма Аспергер не стал упоминать предыдущее исследование расстройства, проведенное русским врачом со странной фамилией Ssucharewa. По всей вероятности, Ганс Аспергер был знаком с работой Груни Ефимовны, поскольку она была опубликована на немецком языке через год после того, как впервые появилась на русском.

Учитывая связи Аспергера с нацистами, он либо предпочел не ссылаться на ее работу, либо ему не разрешили это сделать.

Во время русской революции Г.Е.Сухарева поступила на работу в Киевскую психиатрическую больницу, в то время как многие другие медицинские работники предпочли бежать. В 1921 году Сухарева работала в психоневрологической и педагогической санаторной школе института физической культуры и медицинской педологии в Москве. Она работала с детьми, осиротевшими, перемещенными или травмированными в результате первой мировой войны, русской революции, гражданских войн и даже эпидемии испанского гриппа. В клинике применялся научный подход к оказанию детям необходимой помощи. Именно благодаря этому опыту Сухарева смогла так точно описать черты аутистического спектра: подробно, отмечая количество гемоглобина, тонус мышц, здоровье желудка, состояние кожи и даже поведенческие изменения, такие как отсутствие улыбок, чрезмерные моменты и изменения в голосовых тонах.

Чтобы добавить конкретики к своим достижениям, Сухарева была одним из первых исследователей, начавших отделять аутизм от детской шизофрении. Их часто принимали за одно заболевание. Она рассматривала аутизм как часть развития мозга, что отличалось от многих убеждений того времени, согласно которым аутизм был следствием плохого воспитания или окружения. Она, а также два других психиатра Джордж Франкл и Лео Каннер, рассматривали аутизм как нейробиологическое состояние, с которым люди рождаются, в то время как многие другие психиатры того времени считали его поведенческой "проблемой", которую нужно "исправить с помощью терапии".

В программном докладе 1951 года «Состояние психиатрии, ее задачи в свете учения И. П. Павлова» фамилия Сухаревой была отмечена в списке врачей-психиатров, обвиняемых в «идеалистических и эклектических концепциях».

Её главным страхом было возможное уничтожение её многолетнего труда, страх за дело всей её жизни, за детскую психиатрию. Идеалистическая борьба могла приостановить работу лечебниц, лишить сотни детей шанса на здоровую жизнь. Единственный выход из этой ситуации — демонстративное покаяние в несуществующих грехах.

60-летняя Груня Ефимовна, доктор медицинских наук, обладательница ордена Ленина и ордена Почета, каялась в «поверхностном знании» учения Павлова, давала обещание перестроиться под «павловский период в советской медицине». При этом Сухарева не называла имен коллег и никого не критиковала.

История развития психиатрии в России представляет интерес для студентов-медиков, а также для образованных людей не связанных с медицинским образованием.

Заключение. Сегодня мы знаем, что аутизм сложнее, чем его первоначальное описание, данное Сухаревой. Мы знаем, например, что умственная отсталость, которая может быть тяжелой или глубокой, часто ассоциируется с аутизмом. Но отрицать оригинальность и точность ее доклада, спустя более 90 лет после его выхода, было бы исторической ошибкой, которая, мы надеемся, не будет вечной.

Список литературы:

1) Академия Медицинского образования. Груня Сухарева-великий детский психиатр.

URL: <https://medobr.com/news/grunya-sukhareva-velikiy-detskiy-psikhiatr/>

2) Специальный психолог.

URL: <http://www.special-psy.com/sukhareva-autizm/>

3) Такие дела «Ничего личного».

URL: <https://takiedela.ru/2019/04/nichego-lichnogo/>

4) Энциклопедия.

URL: <https://encyclopedia.autism.help/persons/suhareva-grunya-efimovna>

5) Spectrum News. Забытая первооткрывательница аутизма из России.

URL: <https://outfund.ru/zabytaya-pervootkryvatelnica-autizma-iz-rossii/>